

一步一腳印——我在淡江所走過的路 ⊙ 陳元音

瀛苑副刊

民國十八年生，臺灣省彰化縣人

淡江英專第一屆畢業

淡江文理學院第一屆畢業

曾任本校教授、英文系系主任、西洋語文研究所所長、外語學院院長、美國曼卡度大學交換教授

民國八十三年自本校退休

現任華梵大學教授

一

七月初的一個午後文學院院長傅錫壬先生來電表示今年十一月八日是淡江四十七週年校慶，前董事長張建邦先生特別吩咐他向筆者邀稿寫寫感言之類的文章登在《淡江四十七年》的散文集中，因身為淡江人，對淡江有著一份難以

歷張了」時，唯，為唯尚公成而於與了不臺民容江辦創通。灣機，也淡間學宗坐教增強另朱資恰立際，國化難績證當室哈牧院了來資師千江起案的淡灣國這的畢想間美培北，。是籍、為談立大浩臺向了茅的。四前以臺地的的外伯，年式遠浩進邁住前大中學年，向塊業要的剛選十九正他「促漸抓列好館中多堂易一畢重會沈之十已以以漸，名張史江十教容的此更教：時國專久學人眼的又是在用百一好部是了長諸為三」，才見我以一校淡七所不邊在，老如一由江臺立外久興江得展時，頓事司屆利淡授，皆民英不大語，趣，那列借三的會令便多水，皆可淡回私養不感淡記被暫奇士董備一便位教等緣「陸的培業別入還仍，稀波後警這亦數名信。因年大一在畢特進，今舍不用年的們通的著博劑的當從唯旨學文績生至校並借兩年我交有位郭心江，剛年，中語成業，的這是？當，原幾、強自其不的路禮方除聘本一與般先生所理建英異居一其從對優一的有。時始愛間少，禮李了一筆史驚這為剛獨以第一未室立開博一不少大、打

晉名像百有少育秀是於開
部的要八是至教優更，份
區屆需幣時薪對養恩情月
城一在臺當月己培之恩二月
的第一現新為的自會培的年
路起江是因們覺社栽者五年
愛拿淡薪，他深為的筆四十
博生，月應，，校對四十年
去先示，答作後任母江國
筆，單助立去慮為且答於
者張表教刻工之已對淡民
二見的校並筆深教育量動
天如成擔沒者思英，來終
第一者母豫望在教力行動
的人筆回猶希。以的先生，
退役兩出我分也。上意薄際
譯邦績人。美三熱盡，已以應。
工作先生，翻請十構以願微實了
軍了和這十四、新作人記最回
翻建成功的元家幣分，心還校
中張總樣四三臺十才在後母
從見單我五二，在工作的銘
始回

宮有員黃上語、都傳每午者了自年時得了政眷雀現可年者
的只職、晚英祁，被，下筆買人三小覺立行型麻，都去筆
室仍的昭我有世己班校，和地兩的六不成的小是苗乎了在
教江處繼望未董自習專練授特們教間並續頭、謂樹幾除是
間淡務張希尚、授補語訓教此我助晚以續上館可小物，都
三的教：，市題教語英語榮因送任，所陸式心，的築中木
棟時，人我北本老英制口汝校接擔時，陸殿中模植建園一
那授四賞臺李桓的年集吳學，江小忱也宮廳規種棟校草。
第一，教有欣個有翟江五密派，具淡十熱科著視院節一的一過
好工老只很整仁和淡的的指練工在二的學接、學樹每在，踏
蓋完桓也授時同信時練時長訓通者週作化。館具植。現外曾
上已翟教教那班博當訓小務集交筆每工、來學略用了，館都
岡也了助老，習郭怪集四教密當以天育科起科始利涼的書也
虎坡聘，桓課補、難密以。的充所白教學了、開們乘成圖者
五難改希翟的，民，辦施程時車。對數鬧館，我人完的筆
水的任與者習叫朱人江上般十小之教加科始化完早讓之完一
在前務樹和語堂里優年每的週軍中是，國的心棟全樹注國一
的克已汪。班座立才創午課小卡間書上、熱學成期後下善瓦
淡面主人筆補堂、秀淡天一二用學在再文開、的。可目最磚
江，，偉教所英備第班其班貨淡乎年期慢動一臘成者為壯
己而教陳夫英以千的二，中每的江都輕間慢中棟俱大的全，
時式語有序城習慎才一招開擔部虎期當累校樓宿小都是好眼
的平一兩、區班芳學時收一任二崗間時。園、舍，已在被中
江，，偉教所英備第班其班貨淡乎年期慢動一臘成者為壯
時式語有序城習慎才一招開擔部虎期當累校樓宿小都是好眼
當殿英只美去補史為頌年則各一五半，很，大屬雖在說蓋的

為修一布美外，因為傳專時，因進第爾攻的種的屆萊國文，了出成院所當久會又務究。很機是國研授，師有於國語教講沒，美英副專任直班取學為是時學下辛升，專一分考大等已當修爭康利者，在補競斯順，筆以加的威則，學因選經激美不，為的當久，國後不，改抗拒，當久，學成歸國，江可之業額；當不況畢全學；

筆五)後優推事播目擔不。十表授部被的聯節長覺了「頭、取，到僅在臺之者面六發教育而提臺時校自應「硬中少教們貼觀是文，方滿文副教」一三小邦氣答說，江多裝他剪國說的次」年英升獲獎得時半建客的服務淡了假。於全甬佳少禪三專術，菁另年「先邦義會研源車，應，電錯當放學因以。榮鷹值當的張很辭任與一知教盡後臺的是了「十，學助江。週在他建是學的影樣是等臺會目知在八身的補淡職十何先張然有善學攝模說居三不節不論是國等表究「一三如首。當沒完大上生可起有是此時都民作發研頒長江慮，就者還為江坐學，活只點將訪研究於著外內獲會淡考作成筆都較淡，的面生灣八校來其慰覺國與之誼愧好的年者現歷，和從部期畫、臺至學賓論深時十國獎菁但製點江薦子缺的坡演生人目上路前士，欣發在會，聯慚人傳十筆到學排城專論書當點了與文感，篇科金英又作宣三了，的安到英討、。七」後碩此退、獲狀年騎」江紹是一以導克時與的的目校了得者歲兩幾良舉，節中任方因。皮校鏡在我僅黃聯一真學回，冊乎教擔真目，主便為所，本頭草家半金播，是位顧正式，年師任是「為角，我以聽部；地拍小時的於獻碩此退、獲狀年騎」江紹是一以導克時與的的目校了四年獎四既路淡介於這即從、有上我時段節是醜。

行值一友的授世
以價了朋智教這
是餘活和悲老
現在剩者學以清
「筆同，樹那樣，這
現點。、和毛音那
而點。一了居氣前
加足鄰平年陳元
事身學心人向很都
董念量，滿士向很都
長大已會，記世界的人
事的，社會氣，只世界的人
以理力量，社會氣，只世界的人
先崇許學不生我只世界的人
府有獻長、從來人，我只世界的人
學這育江；我圍的如全世界的人
宗管佛教淡少周圍的如全世界的人
為政」輩身心說我沒有一句戰爭了」。
育政為主子，從了不所有話：「如果全世界的人

2010/09/27